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Вступ. Хміль -  один з основних і незамінних видів сировини для 

виробництва пива. Завдяки наявності специфічних речовин яких немає жодна 

інша рослинна, він надає пиву приємного гіркого смаку і хмелевого аромат, 
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Матеріали та методи. Проведено аналітичний пошук літератури для 

вивчення відомих та новітніх методів охмелення пивного сусла та пива. В 

дослідженні застосовували загальноприйняті у пивоварній галузі фізико-хімічні 

та органолептичні методи контролю.

Результати та обговорення.

Термін традиційне охмелення включає додавання хмелю до 

сусловарильного апарату і вірпула. При ранньому охмелеленні на початку 

кип’ятіння, через 10.. Л5 хв, задають 30...35 % хмелю, 40...45 %, у середині 

кип’ятіння, але не пізніше як за 40хв до кінця кип’ятіння (в сучасних умовах 

кип’ятять 6 5 .9 0  хв а інколи до 2-х годин), щоб забезпечити основну частину 

a-кислот, які, повинні за цей час ізомеризуватися, а остаток хмелю за 1 0 .1 5  

хвилин до кінця кип’ятіння. Спосіб «пізнього» охмелення заключається у 

наступному, більшу частину хмелю (75...80 %) задають на стадії кип’ятіння
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сусла з хмелем, а меншу частину (15...25 %) ароматного сорту хмелю задають 

не під час кип’ятіння сусла з хмелем, а у вірпул. Аромат пива пізнього 

охмелення зазвичай характеризується квітковим або цитрусовим букетом. 

Традиційно для надання такої смако-ароматичної характеристики 

використовують класичні сорти хмелю. Також пивовари вибирають менш 

традиційні сорти (наприклад, Каскад) для надання аромату «пізнього 

охмелення» [1]

Проте додавання ароматичного хмелю на початку кип’ятіння також 

застосовується в деяких випадках, оскільки ця практика охмелення надає 

набагато більш вишукану «пряну/трав'янисту» ноту готовому пиву.

При одноразовому додаванні ізомеризуеться максимальна кількість гірких 

речовин хмелю. Унікальні сполуки хмелю, які не зустрічаються в жодній 

рослинні надають пиву характерного гіркого смаку й аромату, приймають 

участь в освітленні та утворенні піни, а також підвищують біологічну і колоїдну 

стійкість при зберіганні пива [9]. У разі засипку в кілька порцій, остання порція 

задається за 5-10 хвилин до кінця кип'ятіння або під час перекачування сусла в 

вірпул з метою збереження частини ароматичних хмельових олій, втрачаємих 

під час кип'ятіння [2].

Тому для створення сортів пива з яскравим ароматом доцільно замість 

внесення ароматичного хмелю в кінці кип'ятіння застосовувати прийом 

холодного охмелення, що дозволяє найбільш повно екстрагувати хмелеві олії 

без ризику їх втрат. Таким чином, створення нових сортів пива з застосуванням 

технології холодного охмелення є актуальним завданням. Пиво, приготоване за 

цією технологією, відрізняється насиченим ароматом хмелю.

Останнім часом набуває популярності серед виробників проведення 

процесу холодного охмелення для покращення органолептичних, 

фізико-хімічних показників готового пива та розширення асортименту 

продукції.

Холодне охмелення в світовій практиці пивоваріння в данний час є дуже 

популярним способом охмелення пива, який у порівнянні із традиційним
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кип’ятінням сусла з хмелем, дозволяє внести у напій зачно більшу кількість 

ароматичних речовин хмелю, особливо ефірної олії. В то й же час це єдиний 

відомий технологічний прийом за допомогою якого можна приготувати пиво 

сенсорний профіль якого найбільше наближений до ароматичного профілю 

обраного сорту хмелю.

Аромат пива — це поєднання смаку, аромату та присмаків. Сухе 

охмелення надає аромат, але може також вплинути на смак і присмаки. Основна 

мета режиму сухого охмелення — екстрагувати з хмелю смакові та ароматичні 

сполуки, та зробити це з мінімальним впливом на колоїдну та окислювальну 

стійкість пива. Сухе охмелення безпосередньо переносить леткі олії хмелю в 

пиво. Аромат «сухого охмелення» дуже схожий з ароматом самого хмелю.

Технологічні процеси сухого охмелення з фізико-хімічної точки зору є 

складними процесами на які впливає багато факторів, а саме спосіб екстракції, 

тип хмелепродукту, час контакту з пивом, доза внесеного хмелю, присутність 

дріжджів, концентрація спирту, присутність кисню та інші [3].

Способи виробництва пива за технологією холодного охмелення можна 

розділити на статичні та динамічні. Основними відмінностями між ними є 

швидкість екстрагування та можливість регулювання смако-ароматичного 

профілю пива. Принцип застосування статичного методу для холодного 

охмелення полягає у внесенні хмелепродуктів в бродильний апарат, де 

відбувається поступова екстракція ароматичних компонентів. Зазвичай хміль 

задається на стадії головного бродіння або дозрівання, рідше в готове пиво (в 

кеги).

Регулювати час контакту хмелепродукту з пивом при статичному методі 

дуже складно, і тривале перебування хмелю в пиві може призвести до 

виникнення «трав’янистого» присмаку пива.

При динамічному способі створюється рух рідини внаслідок 

перекачування насосом або перемішування пива, це сприяє інтенсивному 

екстрагуванню ароматичних сполук ефірної олії хмелю. Ефективність 

динамічних методів холодного охмелення залежать від ряду факторів, таких як
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швидкість потоку пива, характеристика потоку, рушійна сила, час контакту, а 

також складу самого пива та хмелепродукту [4].

Висновок. Враховуючи всі особливості процесу охмелення пивного 

сусла, можна рекомендувати сухе охмелення пивного сусла в пивоварній 

промисловості.
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